

“我不想当贫困户了”

——石龙区南顾庄社区耿国营主动申请脱贫

6月26日上午,石龙区人民路西头南顾庄社区责任田,52岁的耿国营正在除草,两亩多的玉米还有套种的绿豆、芝麻等长势喜人。2017年,耿国营脱贫。“他去年好几次到社区说‘自己能干能做,不想当贫困户了’。”同行的社区第一书记张磊和党支部书记陈建民说。

耿国营第一次说这句话时,大家都以为他是想为家里争取点什么,说的是气话,等慢慢了解他的性格后,大家终于明白了要强的他是主动“摘穷帽”,他是社区里第一个主动申请脱贫的贫困户。

耿国营是上门女婿,和80多岁的岳父岳母生活在一起,之前日子尚且过得去。2015年夏天,他的孙子在胎儿时期被查出双肾积水,在咨询多家医院后,为了选择最佳治疗时间,小家伙被提前剖宫产出。由于临床病例罕见加上年龄小,大夫也是慎之又慎,半年时间内先后4次手术。在手术成功的同时,全家也欠下了近10万元的债务。2016年夏天,耿国营的女儿考上了郑州大学,每月生活费加上学费和其他开支,以及岳父岳母需要照顾,不堪重负的耿国营于2016年底向社区提出申请。

经过四议两公开后,他家被确定为2017年度建档立卡贫困户。

评为贫困户后,耿国营一家不等不靠不要,靠着勤劳的双手奋斗,时刻想着摘掉贫困户的帽子。“我们身体还好,有手有脚,自己可以把日子过好。”他儿子去昆山找了一家包吃住的工厂,为了多挣钱快还账,选择了最重的活;耿国营和妻子李彩玲则靠着扶贫政策支持在家开设了小卖铺,在照顾双亲的同时又养了10多头猪,还喂了几十只鸡。“去年收了五六千斤玉米,最忙的时候连饭都顾不上吃。”耿国营说。

虽然累,但他们夫妻仍很开心。李彩玲说:“我女儿勤工俭学,去年一年我儿子寄回来7万多元,加上小卖铺和种地的收入,去年底我家把账还完了。因为儿子表现突出,公司知道情况后今年给他涨薪了;家里小卖铺经营得也算可以。不想当贫困户了,我们要把贫困户的名额让给其他老弱病残的人。”

“人勤地生金,不勤快再好的政策也不起作用。不能让政府帮我们一辈子。我们要自己让日子越来越好。”耿国营说。(本报记者 张鸿雨)

我市“扫黑除恶”专项斗争暨打击“盗抢骗”工作调研推进会举行

黄庚侗邓志辉参加

本报讯(记者毛玺玺)7月3日,我市“扫黑除恶”专项斗争暨打击“盗抢骗”工作调研推进会举行。市委常委、政法委书记、市扫黑除恶专项斗争领导小组副组长黄庚侗,副市长、市公安局局长、市扫黑除恶专项斗争领导小组副组长邓志辉参加并讲话。

黄庚侗、邓志辉实地察看市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室工作运行情况,认真听取我市“扫黑除恶”及打击“盗抢骗”工作汇报并给予肯定。

针对“扫黑除恶”工作,黄庚侗强调,要提高政治站位,贯彻落实好省、市扫黑除恶专项斗争工作精神,市扫黑除恶专项斗争

领导小组办公室每周召开一次协调会,协调政法单位和纪检监察部门及时打击处理黑恶势力背后的“保护伞”,协调组织、民政等部门整顿软弱涣散基层党组织,协调政法单位加强配合,形成合力。针对打击“盗抢骗”工作,黄庚侗指出,目前我市这项工作成效显著,今年上半年全市“盗抢骗”案件立案数量同比大幅下降,案件破案率同比明显提升,下一步要持续做好该项工作,进一步提升我市公众安全感和执法满意度。

邓志辉也对我市“扫黑除恶”专项斗争暨打击“盗抢骗”工作提出具体要求。

市城市生活垃圾焚烧发电项目(一期)开工

古松到场察看

本报讯(记者杨沛沛)7月3日上午,市城市生活垃圾焚烧发电项目(一期)在平顶山尼龙新材料产业集聚区开工。市人大常委会副主任、叶县县委书记古松到场察看。

随着城市的发展,生活垃圾处理成为一大难题,传统的填埋处理方式既占用土地又容易造成污染。按照打造静脉产业园,实现低碳化循环生产的宗旨,我市引进了城市生活垃圾焚烧发电项目。

该项目由中国环境保护集团

有限公司投资,总承包方为中国启源工程设计研究院有限公司,由中节能(平顶山)环保能源有限公司建设,项目总规模为日处理生活垃圾1500吨。其中一期规模为日处理垃圾1000吨,发电功率为20兆瓦,年处理垃圾36万余吨,设计年运行8000小时,计划年发电量1亿千瓦时。

据项目投资方负责人介绍,垃圾焚烧发电后,废弃物可以用来制砖,水实现循环利用,既实现垃圾无害化处理,又可以实现零排放。

2018“鹰城最美教师”评选开始网络投票

本报讯(记者傅纪元)由市委宣传部、市教育局、平顶山日报社、市广播电视台联合主办的2018“鹰城最美教师”评选活动于5月中旬启动以来,经过各地及学校推荐、评审委员会初评,共产生20名候选人。从7月2日起进入公众投票阶段,市民可登录市教育局官方网站、市教育局官方微信、平顶山教

育电视台官方微信等进行投票。本次投票截止时间为7月8日18时,投票总数为微信和网站投票之和。投票结束后,将根据公众投票情况并结合专家评审意见,确定10名“鹰城最美教师”。投票期间,禁止一切雇用投票公司刷票等违规行为,一经查实有违规现象,将取消相关人员投票数据。

开展“四城联创” 创建美好生活

狠抓整改落实 强化督查问效

湛河区卫计委深入推进“四城联创”工作

本报讯(记者王民峰 通讯员王世欣)7月2日上午,湛河区卫计委约谈辖区8家医疗卫生单位负责人,通报“四城联创”工作督查中发现的问题,对行动迟缓、工作不到位的4家单位提出严肃批评,责令其当日整改到位。

连日来,湛河区卫计委严格对照国家卫生城市复审验收标准和“四城联创”工作相关要求,成立4个督导组深入街道、社区、广场、沿街门店和医疗卫生机构进行督导检查,发现问题当场督促整改,对工作不力的单位进行通报批评。

针对部分医疗卫生机构环境卫生不达标问题,该区卫计委坚持问题导向,通过召开现场观摩会、开展拉网式排查等方式,推动各项工作落实。近两个月以来,该区拆除陈旧、破损条幅和宣传栏430(条)块,新设置健康教育宣

传栏328块,对1100余块健康教育宣传栏进行了内容更新,新张贴禁烟标志1300块,辖区宣传氛围日益浓厚,健康促进环境焕然一新。

在注重外部环境整治的同时,该区卫计委对医疗卫生机构、健康教育机构、公共场所经营单位的内部严格督导,努力从细节入手提升创建效果。近两个月来,该区卫生监督执法人员共检查医疗卫生机构和公共场所经营单位554家,下达监督意见书和整改意见书467份,责令两家诊所停业整顿,促进相关单位提高卫生管理水平,为群众提供更加卫生安全的服务。

“下一步,我们将继续加大督查力度,既要在硬环境上达到创建标准,又要在内部细节上进行提升,以更高标准全力以赴推进‘四城联创’工作。”该区卫计委主任刘会奇说。



改造老旧小区

7月3日上午,在新华区曙光街街道沿西社区,施工人员在粉刷社区内的老旧墙体。

为提高城市功能,改善城市形象,进一步优化城市环境,近日,新华区针对辖区老旧小区多,易发生“城市病”的特点,对261个老旧小区、28条背街小巷进行改

造,主要是拆除违建、清理院内杂物、疏通排水管道、粉刷围墙墙体以及对黄土裸露地面进行铺砖、硬化等,努力把老旧小区打造成“路通灯明排水畅,三供一业有保障,内外整治绿化多,安全方便好风光”的宜居小区。

本报记者 牛智广 摄

“双评”:激发内生动力的“舞钢实践”

核心提示

脱贫攻坚,“帮”与“扶”是外力,激发内生动力是关键、是核心。为此,今年以来,舞钢市致力于从激发贫困户内生动力入手,着力营造农村群众性精神文明建设浓厚氛围,在辖区范围内开展六星级文明村、十星级文明户评星定级活动,通过挖掘脱贫典型、倡树文明新风,用身边文明人、文明事增强脱贫信心、激发脱贫动能、凝聚攻坚合力,新招迭出亮点频现,探索出了靠农村群众性精神文明建设激发增收致富内生动力的“舞钢样本”。

仲夏的舞钢市乡村大地,绿槐高柳咽新蝉,红榴熏风听蛙声。徜徉在田园乡村,游走于屋舍之间,整洁的院落、和睦的邻里、劳作的乡亲,让“北国小城”舞钢市充满别样的和谐韵味——人人讲文明、时时讲文明、处处议文明,一股文明之风在钢城大地乘势劲吹。

“文明之花”遍地开

在脱贫攻坚的关键时期,为进一步加强农村精神文明建设,提升农民的精神风貌和激发贫困群众内生动力,加快推进乡村振兴战略,舞钢市在农村开展群众性星级文明村、星级文明户评选(以下简称“双评”)活动,为所有行政村、农户实施评星定级。

“原来的村道可不是这样的,坑坑洼洼不说,各家随意丢垃圾,随意堆柴草,出行都不方便。”在枣林镇张营村,“双评”前后的村容村貌反差,让村党支部书记李顺良记忆深刻。

6月23日午后,八台镇安庄村村民戚建军冒着烈日,爬上村头的一处电线杆检修线路,因为中午用电负荷较大,一户村民家的电路发生故障。戚建军是村里有名的大孝子,干过养殖,供唯一的儿子上了大学,夫妻关系和睦,把小日子经营得有声有色;农闲之余,戚建军从事装修水电行当增加收入,乡里乡亲谁家有事只要支唤一声他随叫随到,是大家公认的“热心肠”。今年5月,安庄村举行“双评”活动,戚建军家被大家一致评为村里的“十星级文明户”,“评上了‘十星级文明户’,健康体检有照顾,孩子上学、就业有加分,政策这么好,咱咋能不继续努力当好表率呢!”戚建军说。

杨庄乡叶楼村一位卢姓大妈说:“自从俺村开展评选文明户活动以来,

为照顾老人而吵架的丢人事没有了,原来村里的几个懒汉现在明显实干劲儿更足了,这两天搞环境卫生整治,各家各户比着看谁家收拾得干净、整齐!”

与此同时,在朱兰街道朱兰村,一场星级文明户互评会上,一位原本认为自己能够获得“十星级文明户”的农户,因为受到村里老老少少“别的都挺好,就是平常在家对自己的父亲不够孝顺”的共同评价而被硬生生地扣去了一颗星,“大家心里都有一杆秤,互评会让我很受震动,这个差距我得迎头赶上。”认识到了自己的不足,这位农户决心通过努力让自己变得更“文明”。

记者数次深入该市乡村采访,谈“变化”、说“文明”之声不绝于耳。

“舞钢出彩”新引擎

“以星级文明村和文明户创评为载体,涵育淳朴民风、塑造文明乡风、弘扬时代新风,积极探索文明乡风扮靓美丽乡村的新路子,用家庭‘小气候’温润社会‘大环境’,逐步形成村民自治、法治教育、德治教化‘三治’结合的治理体系和党风、政风、民风‘三风’同塑的良好局面,‘双评’活动成为提高整座城市文明程度、提升市民综合素质、激发增收致富内生动力新引擎。”舞钢市委书记陈英杰说。

该市高度重视、群策群力,把群众性精神文明建设作为“双评”活动的有机载体,以深入推进美丽乡村建设,实现乡风文明为目标,最终完成全民文明程度、村民素质和生活质量“三提升”。同时,该市把“双评”活动与改善农村人居环境综合整治、精准扶贫攻坚等相结合,坚持从解决农民最关心、最直接、最现实利益问题做起,促进经济社会各项事业全面发展。



舞钢市周密部署“双评”工作。王宁 摄

具体实施过程中,该市将“星级文明村”设置为强基固本、产业兴旺、乡风文明等6个类别,实施季申报、年评选等动态化管理机制,评选评定牢牢把握提升农村整体文明程度这一根本任务,紧紧围绕全面打赢脱贫攻坚战,激发村级组织内生动力;将“星级文明户”创评设置为五爱、法纪、孝善、生态、致富等10个星级评选标准,坚持公开、公平、公正原则,采取自评、互评、推荐和综合考核相结合的方法,分类组织管理,年度评定实施,并对评选过程做到“四到户三上墙”,作为农村精神文明建设的有效载体和强力抓手,“评上六星级文明村、十星级文明户的,除了能够获得荣誉奖励之外,还将在健康、教育、就业等方面享受到优惠的政策性奖励。”该市“双评”活动相关负责人说。

今年50岁的高店镇顶门村贫困户卢延甫,左手残疾,是一名低保贫困户,“十星级文明户”评选活动启动后,卢延甫的观念认知和精神风貌发生大变化,决定靠自强不息战胜贫困,“因为我是贫困户,少了一颗‘致富星’,自己虽说有残疾,可并没有丧失劳动能力,我得通过自己的努力摘掉贫困户帽子,把‘致富星’补回来。”于是,他主动找到村干部,申请扩大养羊规模增加经济收入。目前,卢延甫的养羊规模已达到了30多只。“双评”活动实施短短数月,类似这样的靠贫困户自

食其力、自我奋斗的内生动力激活案例不胜枚举。

据该市相关负责人介绍,此次“双评”活动以“美丽乡村·文明家园”建设为目标,力争通过3年的努力,建成一批村“两委”班子健全有力、经济发展又好又快、文明道德深入人心、村容村貌整洁优美、社会秩序和谐安定、科教文卫稳步发展的星级文明村;培育出一批爱国爱乡、遵纪守法、勤劳致富、诚实守信、助人奉献等方面表现突出的星级文明户;到2020年,力争使该市县级文明村、乡级文明户达到“双80%以上”的标准,“这必将为‘开启转型发展新征程,谱写舞钢出彩新篇章’提供有力的思想保证、精神动力和道德支撑。”

“争星当先”助脱贫

在“双评”活动中,该市党政班子一盘棋、抓统筹,各级党员干部齐动员、同部署,广大群众争上游、共参与,从健全机制到营造氛围,从落实举措到兑现奖惩,“双评”各项工作进展有条不紊、一气呵成。该市文明委各成员单位立足自身优势,分工协作、整合资源,形成推动精神文明建设的合力;各乡(镇、街道)党(工)委专题部署,并结合各自实际制定评选奖励政策,成立相应组织,建立工作制度,持续强化对相应工作进度的指导和监督,创建评选活动氛围浓厚、亮点纷呈。

经自评、互评、初评定星等程序,该市矿建街道赵寨庄村村民周爱荣被评为“十星级文明户”,“评上了‘十星级文明户’,说明是大家伙对咱的信任,今后咱做得再好,对得起这个称谓”。现如今,无论村里大小事务,但凡用得上、使得着,周爱荣总是率先垂范当表率,内生动力、示范带动作用陡然增强。赵寨庄村自申报“六星级文明村”伊始,在村党支部书记李幸福、村委会主任宋新杰的带领下,组织村组干部、星级文明户、党员代表当即成立了“学雷锋服务队”,无论是三夏生产还是禁烧宣传,无论是脱贫攻坚还是环境整治,只要是需要他们的地方就能看到他们的身影;受赵寨庄村“六星级文明村”争创活动影响,邻村张我庄村、张楼村也不甘落后,在各项事务中积极主动,向“六星级文明村”看齐……

“辖区群众对活动的认知度、参与度空前高涨,形成了‘争星当先’的浓厚氛围。”该街道党工委书记崔盈莹说。“‘双评’活动评出了干劲、评出了助人为乐的好风尚、评出了文明乡风,今后俺村里的公益活动肯定会有越来越多的人参与,俺的工作更好干了。”张我庄村党支部书记李金山说。

在尹集镇朱洼村,村民薄继红家被评为“八星级文明户”,当选之后,她主动结对帮扶本村石平福、王丙三两户贫困户,嘘寒问暖、打扫卫生,及时为他们提供帮助,并发挥娘家在城区的条件,为王丙三夫妇介绍零工。

在朱洼村,像薄继红这样主动对贫困户进行认领帮扶的八星级以上文明户达35户。

此外,庙街乡、杨庄乡、八台镇等乡镇同样亮点频出地推进各自的“双评”活动,积极营造人人争当文明人、户户争当文明户、村村争当文明村的浓厚氛围,实施文明脱贫齐迈步、持续不断凝聚扶贫力量、激发增收致富内生动力,带动农村村容村貌、乡风民风和生活质量等发生了翻天覆地的变化。

移风易俗“新样本”

“想不到这里的氛围这么浓厚,想不到群众的参与度这么广,想不到评选的效果会这么好。”6月21日,郟县黄

道镇纸坊村一行十余人到舞钢市学习“双评”活动,一名负责人禁不住用“3个想不到”总结了自己的学习体会。该市“双评”活动为农村精神文明建设带来的喜人变化,得到了相关领导和兄弟县市的肯定,吸引人民网、央视网、中国日报、河南日报等全国、省、市级媒体的关注报道。

“双评”活动开展近3个月以来,该市在清新乡民风、倡树文明新风的的同时,着力对接脱贫攻坚、着力改善农村人居环境、着力丰富农村文化生活,逐步探索出了一条正家风、整民风、清政风、淳民风的“双评”驱动、良性互促的农村精神文明建设“舞钢样本”。

该市以点滴文明好事“小切口”作为文明创建提升“突破口”,坚持问题导向和典型引导,结合当前农村、农民群众“最所需、最期盼”,把“双评”活动引向深入,村民从“事不关己高高挂起”的“吃瓜群众”变身“绝不矮人一等的文明户的评选主体”,基层干部从“得过且过的‘甩手掌柜’”变身“干不好无颜见江东父老”的急先锋,干部与群众之间、群众之间拆掉了曾经的藩篱和“心墙”。

在矿建街道张楼村,为评出合格标准的“星级文明户”,乡村两级干部、广大村民群众积极参与、反复斟酌,既有一致认可后的心悦诚服,也有面红耳赤后的理性客观。“评长评短,大家初衷都是为我好,平时生活粗糙惯了,卫生这方面还真得再多加注意。”因为家中使用了旱厕,少得了一颗“生态星”的一位农户,通过评选,不仅接受了评星定级,也收获了一次文明教育洗礼。

一花独放不是春,百花齐放春满园。截至目前,该市191个行政村、72000个农户在“双评”活动中受到评星定级,共评出星级表彰五星级文明村96个、20个,评出七星至九星级文明户36000户、十星级文明户800户。“开展文明村、文明户评选活动,是农村群众性精神文明创建的新探索、新尝试,实践证明,这一做法具有很强的针对性和可操作性,‘晋位争先’氛围日渐浓厚,内生动力激发效果明显。”陈英杰说。星级文明村、星级文明户,犹如朵朵璀璨之花,美了乡村美民心。

(本报记者 杨德坤)